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ДІЯЛЬНІСТЬ ГОСПОДАРСЬКОЇ ШКОЛИ «ПРОСВІТИ» 

У МИЛОВАННІ В МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД – 

ВАЖЛИВИЙ ЧИННИК ПОСТУПУ УКРАЇНСЬКОЇ 

КООПЕРАЦІЇ 
 

У статті досліджено діяльність господарської школи «Просвіти» у Мило-

ванні в міжвоєнний період як важливий чинник поступу української кооперації, 

проаналізовано основні напрямки праці, визначено її роль та місце в господарсько-

економічному поступі українства. Автором простежено відновлення навчально-

виховного процесу в господарській школі, охарактеризовано організацію госпо-

дарських курсів, з’ясовано утворення опікунського комітету, прослідковано мате-

ріальне утримання школи. Хронологічно публікація охоплює 1919–1939 рр. 
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This article explores the economic activity school «Prosvita» in Mylovanni in the 

interwar period as an important factor in development of the Ukrainian cooperation, the 

main areas of work, the role and place in the economical progress of Ukrainians. The 

author traces the recovery of the educational process in the economic school, described the 

organization of business courses found the formation of Trustees Committee, examined the 

financial maintenance of the school. Chronologically publication covering 1919 – 1939 he. 
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Актуальність досліджуваної проблеми має важливе наукове значення, оскільки 

дає можливість реконструювати роль і місце господарської школи «Просвіти» у 

Милованні в розвитку української кооперації в Східній Галичині у міжвоєнний 

період.  
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Господарська школа у Милованні (у досліджуваний період – це село Товмаць-

кого повіту Станіславського воєводства, на сьогодні – його назва Милування – село 

Тисменицького району Івано-Франківської області – І. З.) відігравала важливе зна-

чення, оскільки економічне й культурне піднесення українців залежало від вдоскона-

лення сільського господарства й кооперації, а саме: від розвитку сільськогосподарсь-

кої і кооперативної освіти від відновлення культурного й господарського життя, 

усвідомлення громадянством свого обов’язку й завдань у сфері економічної освіти.  

Наукова новизна статті полягає у тому, що у публікації зроблено спробу дос-

лідження ролі і місця господарської школи «Просвіти» у Милованні в розвитку 

української кооперації в Східній Галичині у міжвоєнний період. 

Об’єктом дослідження виступають господарсько-економічні, культурно-прос-

вітні процеси, що відбувалися у Східній Галичині в міжвоєнний період. 

Предмет дослідження – господарська школа «Просвіти» у Милованні як важливий 

чинник розвитку української кооперації в Східній Галичині окресленого періоду. 

Мета статті – дослідити роль і місце господарської школи «Просвіти» у Мило-

ванні в розвитку української кооперації в Східній Галичині у міжвоєнний період. 

Завдання дослідження полягають у тому, щоб проаналізувати особливості 

функціонування господарської школи «Просвіти», охарактеризувати їх вплив на еко-

номічне становище українського селянства, простежити механізм функціонування в 

міжвоєнний період. 

Досліджувана проблема не набула предметного наукового аналізу. Її дослід-

ження обмежується низкою науково-публіцистичних статей організаторів коопера-

тивного руху міжвоєнного періоду та сучасних дослідників культурно-просвітніх това-

риств. Зокрема, йдеться про публікації М. Творила
1
, С. Перського

2
, Ж. Ковби

3
 та 

інших науковців, які узагальнено подають діяльність господарських шкіл «Прос-

віти», повною мірою не розкриваючи досліджувану тематику. Ґрунтовніше її роз-

крито автором цієї статті у монографії «Діяльність «Просвіти» у Західній Україні в 

міжвоєнний період (1919–1939)»
4
. 

Часопис «Кооперативна родина» підкреслював, що діяльність «Просвіти» 

тісно пов’язана з кооперативним рухом, що посідав чільне місце у поступі українсь-

кої нації
5
. Аналіз архівних матеріалів дає підстави стверджувати, що місцеве 

українське населення проявляло більшу зацікавленість у співпраці з кооперативами, 

ніж із читальнями
6
. Це цілком закономірно, оскільки кооперативи сприяли госпо-

дарському піднесенню українського села. 

Один із важливих напрямків діяльності «Просвіти» полягав у відновленні 

зруйнованих війною господарських шкіл, що постраждали внаслідок близькості лінії 

фронту
7
, перетворити їх у центри підготовки сільської молоді для здобуття навичок 

праці у сільському господарстві. Власне, у діяльності господарських шкіл товариство 

вбачало шлях виходу зі скрутного економічного становища
8
. Загальні збори 

«Просвіти» від 25 грудня 1925 р. ухвалили розвивати сільськогосподарську фахову 

освіту, зважаючи на значний відсоток сільського населення у Західній Україні
9
.  

Першочерговим завданням Головного виділу «Просвіти» було відновлення 

навчально-виховного процесу в господарській школі у Милованні, що припинився до 

1925 року. Хоча спроби відновлення функціонування школи спостерігалися ще до 

1925 року. Однак це було не повноцінне відновлення діяльності всіх структурних 
підрозділів закладу, а лише проведення окремих господарських курсів. Однак в 

описаному питанні є певні неточності. Так, М. Творидло писав, що організувати 

проведення господарських курсів у 1922–1923 рр. не вдалося
10

. У календарі «Прос-

http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%B5%D0%BB%D0%BE
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B8%D1%81%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD
http://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%86%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BE-%D0%A4%D1%80%D0%B0%D0%BD%D0%BA%D1%96%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D1%8C
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віти» на 1939 рік вказувалося, що, за винятком 1915–1922 рр., школа постійно здійс-

нювала випуск слухачів
11

. С. Перський зазначав, що у 1922–1923 рр. читався перший 

тримісячний господарський курс, який закінчило 14 слухачів
12

.  

Свідченням існування господарського курсу в 1922–1923 рр. є дані про те, що 

у 1928 р. школа у Милованні підготувала шостий випуск своїх учнів, оскільки кожен 

курс проводився щорічно
13

. Згідно зі статистичними даними у 1922–1923 рр. її 

закінчило 15 слухачів
14

. Зрозуміло, що це не були повноцінні господарські курси, 

позаяк втрата будинків, сільськогосподарських приміщень, інвентаря перешкоджали 

створенню належних умов, однак товариство все ж таки, незважаючи на повоєнну 

розруху, проводило господарські курси для якнайшвидшого відновлення не лише 

власне господарських курсів, але й самої школи у Милованні
15

. 

Намагаючись відновити функціонування школи у Милованні, «Просвіта» 

направила офіційне звернення до міністерства рільництва і державних дібр у Варшаві. У 

1923 р. вона отримала дозвіл згаданого міністерства, де зазначалося, що, виходячи з 110 

параграфу конституції й статуту про народні рільничі школи (Dz. Ust. Rz. P. Nr. 62 z 1920 

poz. 398. – І.З.), товариству надається дозвіл на відкриття господарсько-садівничої школи 

у Милованні на таких умовах: школа повинна стати виразником польських інтересів й 

дбати про розвиток рільництва, не пропагувати у навчальному процесі політичної 

ідеології, включати обов’язкові для вивчення предмети – мову, географію, історію. 

Окрім того, наголошувалося на узгодженні статуту школи зі статутом польських 

рільничих народних шкіл, у § 28 якого зазначити, що школа не використовуватиме 

фінансової допомоги держави, однак перебуватиме під її контролем
16

.  

Відновлення діяльності школи мало б сприяти авторитету Головного виділу, 

поширити вплив «Просвіти» серед селянських мас, зацікавити нею громадянство
17

. 

Аналізуючи жорсткий економічний і соціальний тиск з боку урядових структур, полі-

тичну конфронтацію у власних рядах міжвоєнного періоду, Ж. Ковба писала, що 

«Просвіта» не спромоглася відновити роботу школи у Милованні
18

. Категоричність 

твердження авторки не відповідала реальній ситуації, оскільки школа у міжвоєнний 

період діяла, інша справа, що її відновлення було досить складним питанням, вирішення 

якого вимагало значних зусиль як із боку Головного виділу, так і керівництва закладу. 

Важливе значення для фахового розвитку господарсько-садівничої школи ві-

дігравав педагогічний патронат й опікунський комітет при філії «Просвіти» у Станіс-

лавові. 11 травня 1932 р. у Станіславові представники українських установ проводи-

ли конференцію з питань діяльності школи у Милованні. Зокрема, предметом обго-

ворення стало тогочасне становище господарсько-садівничої школи та питання її 

розвитку. Конференція ухвалила рішення про необхідність школи для цілого району, 

тому про її ліквідацію не могло бути й мови. Однак розвиток школи пов’язувався з 

реорганізацією відповідно до життєвих потреб українського селянства. Також роз-

глядалося питання, крім навчання у школі, проведення господарських курсів і пере-

ведення її на самозабезпечення
19

. 

Для встановлення безпосереднього контакту школи й місцевого громадянства 

було ухвалено при Станіславівській філії «Просвіти» утворити для школи опікунсь-

кий комітет у складі голови Ю. Олесницького, одного заступника, трьох членів
20

.  

Педагогічний патронат вважався для господарсько-садівничої школи у Мило-

ванні допоміжним органом Головного виділу, до складу якого входили представники 
«Просвіти», «Рідної школи», «Сільського господаря», Ревізійного союзу українських 

кооператив (далі – РСУК), Центросоюзу, Маслосоюзу й інших українських установ, 

що надавали школі матеріальну допомогу. Завдання патронату полягало у тому, щоб 
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здійснювати фаховий нагляд за діяльністю школи, дбати, щоб школа звертала основ-

ну увагу на предмети з господарського й кооперативного життя, щоб там викладали 

фахівці, які практично працювали у господарсько-кооперативних установах. Також 

до сфери патронату входив контроль теоретичного і практичного плану навчання, за 

використанням коштів, внесення подань щодо управителя й учительського персона-

лу
21

, матеріальна й моральна підтримка школи, звіт Головному виділові щодо стану 

навчання у школі
22

. 

Досягнення зазначеної мети опікунський комітет добивався за допомогою про-

ведення нарад із громадянством щодо ознайомлення зі станом навчання й госпо-

дарством школи, створення, за певних умов, при кожній філії у районі школи 

стипендіального фонду для її цілорічної матеріальної підтримки, скерування хоча б 

одного учня з району певної філії на навчання, щорічно перевірки діяльності школи 

через уповноважених осіб
23

. Педагогічний патронат, як і опікунський комітет, був 

дієвим органом, про що свідчить лист 13 червня 1933 р. до М. Холевчука з прохан-

ням прибути на засідання патронату, заплановане на 14 червня 1933 р.
24

. 

Утримання фахової школи у Милованні виявилося непростим завданням, тому 

«Просвіта» постійно зверталася до філій із проханням забезпечити хоча б одного 

слухача як до річної школи, так і на сільськогосподарські і кооперативні курси, 

оскільки на той час це була єдина рільнича й кооперативна школа для села
25

. 

Важливою умовою функціонування господарської школи у Милованні стала 

певна кількість слухачів, яких мало бути щонайменше 40 щорічно
26

. Головний виділ 

товариства постійно повідомляв філії й читальні товариства про вступ учнів до 

школи
27

, наголошував на тому, щоб кожна філія щорічно скеровувала хоча б одного 

селянина до школи, відповідно оплативши його навчання
28

. У 1933 р. у школі навча-

лося 43 слухачі, й філія «Просвіти» у Станіславові виділяла для своїх учнів стипен-

дії
29

. Для залучення якомога більшої кількості слухачів на навчання у господарсько-

садівничій школі відбувалася реорганізація навчально-виховного процесу
30

. Голов-

ний виділ також планував використання школи з метою підготовки помічників для 

збуту сільськогосподарської продукції
31

. 

План реорганізації школи передбачав узгодження навчального плану школи з 

вимогами часу, тобто одночасне проведення, крім навчання в школі, ще й госпо-

дарських курсів. Тому навчальний рік поділявся на три самостійні частини – курси; 

фахові предмети, що викладалися в однорічній школі, також поділялися на три 

групи: годівельну, агротехнічну і економічно-кооперативну
32

. Окрім однорічної шко-

ли, щороку провадилися три спеціальні курси: годівельно-ветеринарний, госпо-

дарсько-городничий, кооперативно-економічний
33

. Окремі предмети читалися за 

таким розкладом, що весь навчальний матеріал, який викладався у однорічній школі, 

читався впродовж цілого курсу. Поділ на курси здійснювався тому, що слухачі мали 

можливість отримати якомога більше практичних знань із окремих ділянок госпо-

дарства. Окрім того, кожен курс передбачав вивчення певних загальноосвітніх пред-

метів. Шкільний курс навчання розпочинався з 1 листопада і тривав до 30 вересня 

наступного року. Навчання охоплювало щоденно по 7 годин, крім суботи, з 39 

годинами тижневого навантаження
34

. 

Зауваження щодо реорганізації господарсько-садівничої школи у Милованні, 

висловлені 1 липня 1932 р., ґрунтувалися на тому, що проблема реорганізації школи 
мала виноситися на засідання Головного виділу, який мав ухвалити необхідні заходи 

щодо реалізації цього плану
35

. Керівництво школи намагалося реорганізувати одно-

річну школу і три основних курси за умови постійно діючої однорічної госпо-
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дарсько-кооперативної школи, позаяк тогочасна школа була організована фактично 

для синів заможних господарів, які після її закінчення поверталися до своїх госпо-

дарств. Реорганізація стосувалася й оплати вартості навчання відповідно до се-

реднього рівня заможності селян
36

. 

Навчальна програма господарсько-садівничої школи у Милованні ґрунтува-

лася на навчальних планах для крайових трирічних сільськогосподарських шкіл 

«Plan nauki krajowych szkol rolniczych z trzyletnim kursem nauki» LW. 948/24
37

.  

Проект програми від 11 червня 1924 р. для господарсько-садівничої школи у 

Милованні у межах однорічної школи передбачав вивчення аналогічних предметів, 

що вивчалися на п’ятимісячному й семимісячному курсі, різниця полягала у кіль-

кості навчальних годин і практиці
38

.  

Як і планував управитель Є. Брилинський, із 1929 року розпочалося однорічне 

навчання у господарській школі від 25 січня до 20 грудня кожного року
39

. Час 

початку й закінчення навчання змінювався залежно від кількості учнів, які бажали 

вступити до школи. У 1930 році навчання тривало упродовж 20 січня – 20 грудня 

поточного року
40

. У 1932 році навчання розпочиналося 1 листопада й закінчувалося 

30 вересня
41

. У 1930 році директор управи канцелярії С. Магаляс подав розпорядження 

щодо розміщення інформації про утворення однорічної господарсько-садівничої 

школи у Милованні в часописі «Добробут» у Львові
42

. Школа розпочала діяльність у 

1922 році тримісячним курсом, у 1923 році в зв’язку з недостатньою кількістю учнів 

курс не читався. Більш планову працю школи пов’язують із 1925 роком
43

. 

6 грудня 1929 року закінчився перший курс однорічної школи, на який записалося 

24 учні, віком 15–23 роки з 8 повітів: 5 із Волині, батьки яких були в основному 

малоземельними, мали до 6 моргів поля, лише у 1 учня батьки мали 30 моргів. Два учні 

закінчили 3 класи гімназії, всі інші – народну школу. Викладали 4 постійні викладачі, 

доїжджали фахівці з пасічництва й ветеринарії. Навчальна програма включала 1 027 

годин, із них 723 год. складали фахові предмети, 484 год. – загальноосвітні предмети. 

Теоретичні курси читалися взимку, практичні – влітку, коли учні проходили практику в 

місцевій районній молочарні
44

. Окрім того, було проведено учнівську екскурсію до п’яти 

сусідніх сіл для ознайомлення з типовими господарствами, дводенну екскурсію до 

городнього господарства А. Терпиляка у Залукві й семиденну – у Карпати. Організовано 

шеститижневий курс кооперативного книгознавства і діловодства, що тривав від 15 трав-

ня до 30 червня поточного року, який закінчили 23 учні, яких скеровували кооперативи з 

повітового союзу кооператив Станіславова
45

. 

Для залучення учнів до навчання у школі Головний виділ підготував звер-

нення «Селяни дайте своїм синам фахову рільничу освіту!»
46

, «Поможім селянським 

дітям вчитися сільського господарства»
47

. «Просвіта» вважала, що сільські читальні 

й кооперативи можуть зекономити кошти у сумі 260 злотих або ж зібрати їх з 

українських організацій певного повіту, надавши слухачам позику
48

. Розвиток школи 

залежав від того, скільки слухачів вступить до неї з повітів Станіславівського 

воєводства, адже школа призначалася для потреб вказаного воєводства, де відчу-

валася найбільша потреба у фахівцях
49

. 

План навчання у школі охоплював усі предмети, необхідні для задоволення 

потреб передового селянина у його господарстві (догляд ріллі й рослин, годівля 

домашніх тварин, господарський облік, пасічництво, ветеринарія, городництво, садів-
ництво). При школі діяло зразкове господарство з племінною худобою, курятником, 

городом, садом, шкілкою дерев, що було важливим чинником практичного навчання. 

Крім фахової освіти, школа виховувала з учнів свідомих й діяльних громадян, які 
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мали працювати у селах не лише над піднесенням господарства, але й організацією 

культурно-освітніх установ, оскільки учні вивчали українську літературу, історію, 

географію та інші загальноосвітні предмети
50

. 

Зважаючи на значення кооперативної ідеї для економічного відродження 

українського села, щорічно, починаючи з 1925 р., школа у Милованні за підтримки 

РСУК проводила курси кооперативного книгознавства і діловодства. Курс у 1936 

році тривав упродовж 9 травня – 15 липня, всього 10 тижнів, хоча планувалося вісім 

тижнів навчання. Продовження курсу пов’язувалося з тим, що згідно з навчальними 

програмами кооперативних курсів, підготовленими РСУК, слухачам читалися ще 

історія й теорія кооперації, товарознавство
51

. 

До програми курсу, що тривав 56 днів, входили, крім фахових кооперативних 

предметів, вивчення основ годівлі тварин, організація контролю за молочністю, 

ветеринарія, пасічництво, математика й українознавство. Викладали на курсах від 

РСУК В. Кубаєвич, О. Дяків, від Маслосоюзу – М. Мазурок та інші. Навчальна 

програма включала 406 годин навчання, що проводилося від 7–12 год., 14–17 год. 

Курс закінчило 26 слухачів із різних повітів Галичини, з них 2 з Волині і 2 із Полісся. 

22 учні закінчили народну школу, 2 – чотири класи гімназії, 1 – два роки учи-

тельської семінарії, 1 – учительську семінарію. Вік учнів становив 15–37 років. 

Маєтний стан був таким: 3 учні були безземельними, 2 – селянські діти, 13 мали 

господарство до 5 га, 10 – більше 10 га
52

. 

Випускний іспит проводив управитель школи М. Брилинський, на його закін-

чення прибули як делегати від Головного виділу Я. Олесницький, адвокат і голова 

філії «Просвіти» та комітету опіки над господарською школою в Станіславові, ди-

ректор окружного союзу кооператив у Станіславові М. Швалюк, гість о. Й. Раковсь-

кий, довголітній учитель господарства. Результати іспитів: 14 учнів склали їх на 

«відмінно», 12 – на «добре». Від імені слухачів виступив Ігнатій Гаврилів, який 

подякував учителям за їхню працю, наголосивши, що набуті у школі знання вони 

використають для добра українського села
53

.  

«Просвіта» активно проводила різноманітні сільськогосподарські курси за 

місцем проживання слухачів, адже скрутне економічне становище українського 

селянства не давало змоги направляти слухачів на навчання у фахові школи. Нав-

чання на курсах відбувалося згідно з «Program ludowej szkoly rolniczej», затвердже-

ною міністерством рільництва, що містила теорію й практику рільництва, галузі 

хліборобства, народне господарство і загальноосвітні предмети
54

. Такий госпо-

дарсько-садівничий курс тривав упродовж 6 місяців, слухачами могли стати юнаки, 

не молодші 16-річного віку, які закінчили чотирикласну народну школу. Навчання 

було платним і коштувало 180 злотих, однак слухачі, які сплачували повну вартість 

навчання при зарахуванні, платили лише 150 злотих
55

. 

В основному такі курси орієнтувалися на селян середнього рівня заможності, 

тому що практично у таких межах щодо оплати за навчання можна було здобути 

освіту в фаховій школі. Впродовж 9 травня – 30 червня 1932 р. у сільськогоспо-

дарській школі в Милованні читався восьмитижневий курс кооперативного діло-

водства. До програми входили книгознавство і діловодство у споживчих, молочарсь-

ких і кредитових кооперативах, годівля домашніх тварин, пасічництво, ветеринарія й 

організація молочності. На навчання приймали осіб віком 16–35 років із закінченою 
народною школою, вартість утримання одного слухача складала 100 злотих

56
. 

Читальняний виділ у Погарі звертався з проханням до Головного виділу щодо 

прийняття О. Дуб на семимісячний господарський курс школи в Милованні
57

. 24 
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листопада 1927 року на звернення виділу читальні у Погарі директор канцелярії 

відповідав, що курс розпочався з 1 жовтня лише для юнаків, тому що школа жіно-

чого господарства в Угерцях Винявських після війни не відновлена
58

. 

22 червня 1937 р. директор канцелярії повідомляв М. Малого, мешканця Вис-

лік Горішніх Сяноцького повіту, що наступний господарський курс розпочнеться 

восени, про його початок буде оголошено у всіх часописах
59

. Українська молодь 

цікавилася сільськогосподарськими курсами, про що свідчать звернення до Голов-

ного виділу відносно інформації про їх проведення
60

. 

Читальні «Просвіти» також вели відповідні курси, що мали змогу відвідувати 

члени товариства, і вони були безкоштовними. Ветеринарно-годівельний курс 

«Сільського господаря» у с. Вікно провела місцева читальня «Просвіти» старанням 

місцевого пароха о. Р. Зарицького впродовж 26 травня – 3 червня 1928 року
61

. Під 

час іспитових випробувань інспектори товариства Д. Миколаєвич та І. Ришавий були 

приємно здивовані знаннями випускників курсу. Філія «Просвіти» у Тернополі прий-

няла рішення організувати освітньо-кооперативні виклади, які проводилися у зимо-

вий час і тривали впродовж трьох місяців. Зокрема, такі виклади відбувалися з  

1 грудня 1928 року до кінця лютого 1929 року. Через проведення викладів філія звер-

нулася до кооперативів, аматорських гуртків, читалень із проханням скерувати 

одного слухача зі своєї місцевості і спільними зусиллями оплатити його навчання
62

. 

Про високий рівень проведення викладів свідчить їхня програма, що перед-

бачала 22 навчальних предмети, з них на вивчення кооперації відводилося – 8, по 

одному – на ветеринарію, гігієну, географію, всесвітню історію, українську й зару-

біжну літературу, природничі науки, техніку, режисуру, суспільно-політичні науки, 

суспільне виховання, практичне ведення культурно-освітніх, руханкових і гуманітар-

них установ
63

. 

Упродовж 23 листопада 1936 року – 6 лютого 1937 року філія «Просвіти» в 

Рожнятові організовувала освітньо-господарський курс за участю 24 слухачів, 

представників 11 читалень, із яких закінчили курс лише 14 осіб
64

. Філія «Просвіти» в 

Ярославі спільно з повітовим союзом кооператив і філією «Сільського господаря» 

впродовж 18 листопада – 25 грудня 1938 року організовувала освітньо-господарсь-

кий курс із навчальною програмою на 196 год. З них відводилося на українознавство 

– 22 год., всесвітню історію й історію України – 18 год., діловодство – 53 год., 

товарознавство – 10 год., методику просвітньої праці – 24 год., агрономію – 24 год., 

театральне мистецтво – 15 год., по 6 – на християнську етику, адміністративне й 

кооперативне право, історію кооперації, економіку, гігієну
65

. 

У 1938 році РСУК провадив курс для підготовки кооперативно-виховних рефе-

рентів, завданням якого було навчання слухачів, скерованих на навчання місцевими 

кооперативами. Відповідний курс планувалося проводити восени впродовж двох тижнів 

у кожному кооперативному осередку, залучивши до навчання членів «Просвіти». 

Навчальна програма курсу передбачала 78 годин, з них на читання й пояснення заочного 

кооперативного курсу 40 год. (курсанти мали на місцях організувати гурток для студію-

вання заочного курсу, який вони мали перевіряти); методику кооперативно-виховної 

праці на селі 8 год., по 12 год. на методику громадських виступів, спів кооперативних 

пісень, по 2 год. на організацію кооперативної бібліотеки, правові засади проведення 

зборів, діловодство кооперативно-виховного референта
66

. 
Критично проаналізувавши програму курсів підготовки кооперативно-вихов-

них референтів РСУК, доходимо висновку, що в основному курс мав формальний 

характер, скеровувався не на вивчення методики кооперативно-виховної праці на 
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селі, тому що на предмет, який вважався основним для слухачів, відводилося лише 8 

год., коли на виголошування рефератів і промов, спів кооперативних пісень передба-

чалося 24 год., як на підготовку курсантів до громадської праці. 

Отже, по-перше, господарська освіта була важливим засобом подолання від-

сталості у сільському господарстві й кооперації, складовою частиною організаційної 

діяльності «Просвіти», сприяючи економічному розвитку українського села, позаяк 

відновлення господарських шкіл визначалося власною потребою, оскільки еконо-

мічний і культурний поступ нації вимагав кваліфікованих фахівців. 

По-друге, реорганізація господарських шкіл була викликана потребами й 

вимогами часу. Навчальний план охоплював усі предмети, необхідні для здобуття 

знань слухачів. Окрім повноцінних господарських курсів, проводилися короткотер-

мінові в залежності від потреби у фахівцях. 

По-третє, незважаючи на реорганізацію, господарська школа у Милованні так і 

не стала масовою та загальнодоступною для широких верств селянства, оскільки 

розраховувалася на навчання заможних слухачів.  

По-четверте, тим не менше теоретико-методологічні засади функціонування 

господарської школи «Просвіти» у Милованні мали принципове значення, оскільки 

вона не лише готувала фахівців для потреб сільського господарства й української 

кооперації, але й виступала основою і визначальним чинником національної свідо-

мості й суспільної організованості громадсько-культурних сил Західної України. 
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